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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、三江源地区人们居住分散，垃圾收集和运输成本高昂，目前除极少数市镇外，绝大多数地区严重缺乏垃圾回收、处理体系。近年来，瓶装饮
料、塑料包装的各种零食成为三江源地区生活的新时尚。大量无法降解的垃圾被随意丢弃在居住地周边和草地上，又被大风和降雨带入河流体

系。这些垃圾随着洪水涌入水系，源头污染上游，上游污染下游，下游污染海洋，形成了中国母亲河垃圾污染的巨大链条。

最适合做这段文字标题的是：

 A．垃圾的反击：被随手丢弃，却在水源地汇集

 B．垃圾的告急：包装被丢弃，母亲河正在哭泣

 C．垃圾的侵袭：生活新时尚，困境与便利同在

 D．垃圾的自白：生态新危机，小细节有大影响

《正确答案》
A
《答案解析》

文段开篇指出三江源绝大多数地区严重缺乏垃圾回收、处理体系，接着指出近年来瓶装饮料、塑料包装的零食成为三江源地
区生活的新时尚，大量无法降解的垃圾被随意丢弃在居住地周边和草地上，然后被带入河流体系，最后通过指代词“这”总结
前文，指出垃圾随着洪水涌入水系，并对其源头、上游、下游及海洋带来污染，故文段意在强调随意丢弃垃圾会对源头造成
污染，A项“垃圾的反击”将垃圾拟人化，生动形象地体现了在三江源地区垃圾被随意丢弃后产生的负面作用，当选。

B项，“包装”对应垃圾的其中一种，表述片面，排除；

C项，“与”表示并列关系，运用反推思维，文段应为并列结构，而本文段是分总结构，重点论述垃圾的危害，排除；

D项，文段并未提及垃圾是新的生态危机，故“新危机”无中生有，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《垃圾侵袭纯净告急 三江源面临的新危机》

2、通过打造更多沉浸式、互动式、体验式消费新场景，让传统文化            融入消费全过程，不仅能够        消费的广度和深度，也可以让更多
年轻人面对全球多样化的文化冲击，更真切地体会中华历史文化的魅力，进而增强民族          ，提升文化自信力。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．易如反掌 延长 归属感

 B．轻而易举 开拓 荣誉感

 C．自然而然 拓宽 自豪感
 D．潜移默化 延展 认同感

《正确答案》
D
《答案解析》

本题可从第二空入手，搭配“消费的广度和深度”，B项“开拓”、D项“延展”均与“消费的广度和深度”搭配恰当，保留。A项“延
长”、C项“拓宽”均与“深度”搭配不当，排除。

第三空，根据“提升文化自信力”可知，横线处应体现对自身文化的认同，D项“认同感”指人对自我及周围环境有用或有价值的
判断和评估，符合文段语境，保留。B项“荣誉感”侧重荣誉，与文意无关，排除。

第一空，代入验证，D项“潜移默化”指人的思想或性格受其他方面的感染而不知不觉地起了变化，符合文意，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《端午节：让消费拉动与文化传承相得益彰》

3、中国古代宫廷建筑讲究“四隅之制”。“四隅之制”是《周礼·考工记》中高等级建筑的一种做法，后为帝王之家使用。古代称四隅为“地
维”或“四维”，即“东南巽，东北艮，西南坤，西北乾”，其理论依据是“天圆地方，天有九柱支持，地有四维系缀”。古代建筑运用四隅的形制不
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多见。据记载，唐代大明宫麟德殿、北宋东京汴梁宫城、宋代山西汾阴后土庙是有角楼的。现存的山东泰安岱庙、北京紫禁城有角楼。紫禁城

不仅城隅有角楼，在外朝三大殿院四角的还设有崇楼，其建筑形制很高。崇楼屋顶为重檐歇山式，装修为三交六椀菱花窗，在勘查其隐蔽部位

时还发现，该建筑在早期为龙草和玺彩画。

下列说法与原文相符的是（　　）。

 A． 北京故宫角楼在早期绘有龙草和玺彩画

 B． 三交六婉菱花窗是故宫崇楼特有的装修形式

 C． “四隅之制”是中国古代宫廷建筑的最高等级

 D． 现存古建筑中少有运用“四隅之制”的

《正确答案》
D
《答案解析》
A项错误，原文为“该建筑在早期为龙草和玺彩画”，“该建筑”指的是崇楼，而非角楼。B项错误，原文为“崇楼……装修为三交
六杭菱花窗”，但并非“特有的装修形式”。C项错误，根据原文第二句话可知，“四隅之制”是《周记·考工记》中一种高等级的
建筑形制，但未必是“最高等级”的。D项正确，原文说“古代建筑中运用四隅的形制不多见”，因此在现存的古建筑中必然少
见。

4、恐龙胚胎化石“英良贝贝”，是迄今为止发现的最完整的恐龙胚胎。该胚胎被认为属于一种非鸟类兽脚类恐龙——窃蛋龙。胚胎以一种奇怪的
姿势蜷缩在蛋壳内。此姿势从未在恐龙胚胎中发现，反倒是现代鸟类胚胎的常见姿势。现代鸟类的胚胎会在孵化后期经历预折叠、折叠、后折

叠3个阶段，而“英良贝贝”的姿势相当于处在“预折叠”阶段。研究人员推断，这种先前被认为是鸟类特有的预孵化行为，可能起源于几千万年甚
至上亿年前的兽脚类恐龙。

这段文字意在强调：

 A．“英良贝贝”的胚胎姿势在已知的恐龙胚胎中是独一无二的

 B．现代鸟类的许多特征最初是从兽脚类恐龙祖先身上演化来的

 C．孵蛋姿势同现代鸟类相似，证明恐龙存在孵化抚育后代行为

 D．姿势奇特的胚胎为恐龙与现代鸟类之间的联结提供了新线索

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇介绍目前发现最完整的恐龙胚胎是“英良贝贝”，然后介绍该胚胎呈现的奇怪姿势从未在恐龙胚胎中发现，反而在现
代鸟类胚胎中常见，接下来详细介绍该姿势相当于现代鸟类胚胎孵化的“预折叠”阶段，最后通过“研究人员推断”及指代词“这
种”进行总结，鸟类的预孵化行为可能起源于兽脚类恐龙。故文段为分总结构，重点强调现代鸟类孵化行为和恐龙可能存在关
联，对应D项。

A项，对应文段“此姿势从未在恐龙胚胎中发现”，非文段重点，排除；

B项，“许多特征”范围扩大，文段只介绍了胚胎孵化行为，排除；

C项，“恐龙存在孵化抚育后代行为”文段并未提及，无中生有，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《睡姿像小鸟，萌化了！这是迄今为止科学记录最完整的恐龙胚胎》

5、城市地标是一座城市最具标志性的建筑或景观，它聚焦了一座城市的魅力，是这座城市区别于另一座城市的特色之所在。我国历史上唐代长
安之曲江，南宋杭州之西湖，明清南京之秦淮河、北京之故宫，近代上海之外滩，都是历史上极具特色和标志性的城市景观，并积淀为一种独

特的城市意象。随着我国当代城市化进程的迅猛发展，新的城市地标不断浮出地表。这些新的城市地标如何与城市的历史文脉相协调，并体现

出创新和发展，已成为今天城市建设中一个普遍性的问题。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 城市地标是一座城市的名片和象征，能够提升城市的知名度

 B． 塑造新的城市地标，是提升一座城市软实力的有效途径

 C． 塑造新的城市地标应在契合历史意蕴的基础上融入现代元素

 D． 城市地标的塑造是城市化进程的需要，是城市建设的重中之重

《正确答案》
C
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《答案解析》
文段首先介绍了城市地标的特点和作用，并列举了很多历史实例进行阐述。随后谈到在我国当代城市化进程中该如何塑造新
的城市地标，已成为一个普遍性的问题。C项正确，“塑造新的城市地标应在契合历史意蕴的基础上融入现代元素”表述的正是
如何塑造新的城市地标。

6、把下列带序号的句子组合成语意连贯的一段话并填入横线处，衔接最恰当的一组是（　　）。
奥林匹亚的废墟之美，究竟属于哪种美呢？______。
①因而残垣断壁失去部分的构图，也就容易让人通过想象获得

②也许废墟和残垣断壁本身就是美，这种美与其整体建筑结构左右对称有关

③不论是帕台农神庙还是厄瑞克特翁庙，我们推想它失去的部分时，不是依据实感，而是依据这种想象

④我们的感动，就是看到残缺美的感动

⑤这想象的喜悦，不是所谓空想的诗，而是悟性的陶醉

 A． ②①③④⑤

 B． ②①③⑤④

 C． ①②③⑤④

 D． ④①②③⑤

《正确答案》
B
《答案解析》
由题意可知，①③⑤句应该连在一起，因为三句都在讲“想象”。这三句中，③⑤句中分别出现了“这种想象”、“这想象”，由此
可知，③⑤句前已经出现了“想象”，因此①句为三句的首句，且④句更适合作为总结句，不适合作开头。①句提到“残垣断壁
失去部分的构图”是承接②句，即②为首句。因此B项正确。

7、病来如山倒，病去如抽丝。对于世界经济而言，状况同样如此。在金融海啸的冲击下，短短几个月内，危机愈演愈烈，世界经济呈现出风雨
飘摇之势。而相对于危机来势之迅猛，危机消退则要缓慢得多。2010年，世界经济注定将走在“病后初愈”的漫漫康复之路上。
文中“病来如山倒，病去如抽丝”中的“病”指的是（　　）。

 A． 世界经济

 B． 金融海啸

 C． 世界经济危机

 D． 正在复苏的世界经济

《正确答案》
C
《答案解析》
“相对于危机来势之迅猛，危机消退则要缓慢得多”对应“病来如山倒，病去如抽丝”，即“病”指的是世界经济危机。因此C项正
确。

8、带领企业扭亏的领导者明白，解决问题需要各个部门的通力合作。之所以要这样做，不仅因为合作项目能够带来创新，还因为改变公司的发
展机制需要大家共同致力于新的行动路线。如果所有部门各自为政、令出多门的话，就无法改变公司的发展机制了。而且，在进行积极有效的

对话、重新整合企业资源的时候，就有可能制定出新的发展战略。

本段文字主要支持了这样一个观点，即（　　）。

 A． 各部门的合作有助于企业扭转亏损局面

 B． 合作对于企业创新具有至关重要的作用

 C． 各部门的合作有助于企业制定新的发展战略

 D． 企业扭亏需要制定新的发展战略

《正确答案》
A
《答案解析》
A项正确，文段首先提出解决企业扭亏的问题需要各部门通力合作。接下来解释原因即合作有助于创新，能够帮助企业制定
发展战略，最终帮助企业实现扭亏。文段的主旨为各部门的合作有助于企业扭亏。BC两项错误，文中关键词为“扭亏”和“合
作”，两项均只涉及“合作”，不能完全概括文意。D项错误，只涉及“扭亏”而没有说明“企业合作”。

9、今年以来，本市机械工业经济运行总体平稳增长，利润总额保持增加，对外贸易回升明显。但产销和利润______持续放缓，新订单______
回落。企业成本压力明显上升。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 涨势　涨幅
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